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Με  την  ευκαιρία  της  Παγκόσμιας  Ημέρας  Νερού  που  καθιερώθηκε  από  τον 
Οργανισμό  Ηνωμένων  Εθνών  το  1992,  τα  Συμβούλια  Υδατοπρομήθειας,  σε 
συνεργασία με το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων  και  Περιβάλλοντος,  θέλουν  να  τονίσουν  τη  σημασία  της  αποτελεσματικής 
και  αειφόρου  χρήσης  των  υδάτινων  πόρων.  Εκ  μέρους  των  Συμβουλίων 
Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας,  Λάρνακας  και  Λεμεσού,  θεωρώ υποχρέωση μου  να 
ευχαριστήσω το Διευθυντή του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων για την ευκαιρία που 
μας δόθηκε να μεταφέρουμε και το δικό μας μήνυμα στους καταναλωτές μας.   Το 
μήνυμα  αυτό  θα  μεταφερθεί  και  μέσω  των  τοπικών  εκδηλώσεων  που 
διοργανώνουν τα τρία Συμβούλια Υδατοπρομήθειας αυτή την περίοδο στις πόλεις 
που λειτουργούν. 
 
Από  τις  αρχές  του  2010  που  τερματίστηκαν  οι  περικοπές  στην  παροχή  πόσιμου 
νερού,  τα  Συμβούλια  Υδατοπρομήθειας  έπρεπε  να  επαναφέρουν  σταδιακά  τα 
δίκτυα  τους στην παλιά  ικανοποιητική κατάσταση που επικρατούσε  το 2007,  πριν 
τις  περικοπές.    Συγκεκριμένα,  ενώ  το  2007  είχαμε  ποσοστό  μη  τιμολογηθείσας 
ποσότητας νερού κοντά στο 15%, το 2010 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε γύρω στο 25% 
και σήμερα είμαστε σε πτωτική τάση.   Η προσπάθεια για επαναφορά των δικτύων 
στην προηγούμενη καλύτερη κατάσταση συνεχίζεται και ελπίζουμε ότι σύντομα θα 
έχουμε ακόμη καλύτερα αποτελέσματα. 
 
Οι  κλιματολογικές  αλλαγές  που  σημειώνονται  τα  τελευταία  χρόνια  και  είναι 
ιδιαίτερα αισθητές στη λεκάνη της Μεσογείου, έχουν επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό 
την  Κύπρο.    Ιδιαίτερα,  έχουν  επηρεαστεί  τα  υπόγεια  υδροφόρα  στρώματα,  τόσο 
ποσοτικά  όσο  και  ποιοτικά.   Μέσα  από  την  πολιτική  του  Κράτους  για  κατασκευή 
Μονάδων  Αφαλάτωσης,  έχει  διασφαλιστεί  η  κάλυψη  των  υδρευτικών  αναγκών 
τουλάχιστον των μεγάλων αστικών και περιαστικών περιοχών της Κύπρου.   Όμως, 
αυτή  η  επιτυχία  είχε  και  το  τίμημα  της.    Το  νερό  ακριβαίνει  διότι  στοιχίζει  πολύ 
περισσότερο η επεξεργασία θαλάσσιου νερού και η διοχέτευση του στο υδρευτικό 
δίκτυο, παρά η άντληση του από γεωτρήσεις ή πηγές οπόταν με απλή επεξεργασία 
καθίσταται πόσιμο.   Επομένως, θα πρέπει να γίνει αντιληπτό από όλους μας πόσο 
σημαντικό  είναι  να  περιορίσουμε,  στο  βαθμό  που  μπορούμε,  τις  αχρείαστες 
σπατάλες  νερού  στο  σπίτι  μας,  στον  κήπο  μας,  στους  χώρους  εργασίας  μας  και 
αλλού. 
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Τα  Συμβούλια  Υδατοπρομήθειας  έχουν  από  κοινού  προχωρήσει  στην  εκπόνηση 
μελέτης για τα υδρευτικά τους δίκτυα και τις άλλες συναφείς υποδομές.  Μέσα στα 
πλαίσια της μελέτης αυτής, έχει αποτυπωθεί η υφιστάμενη κατάσταση, έχουν γίνει 
προβλέψεις  για  τις  μελλοντικές  ανάγκες  για  τα  επόμενα  25  χρόνια  και  έχει 
ετοιμαστεί  συγκεκριμένο  πρόγραμμα  με  έργα  που  πρέπει  να  εκτελεστούν  για  να 
μπορούν να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες των καταναλωτών μέσα στα χρόνια που μας 
έρχονται. 
 
Τα  αναγκαία  αυτά  έργα  θα  έχουν  σημαντικό  κόστος  και  είμαστε  βέβαιοι  πως  θα 
συνεχίσουμε  να  έχουμε  τη  βοήθεια  των  αρμόδιων  Κυβερνητικών  Υπηρεσιών  για 
εξασφάλιση  χρηματοδότησης  με  ευνοϊκούς  όρους  για  την  εκτέλεση  των  έργων.  
Επίσης, προσβλέπουμε σε συνεργασία με τις αρμόδιες Κυβερνητικές Υπηρεσίες για 
διερεύνηση των δυνατοτήτων ένταξης σε Ευρωπαϊκά Χρηματοδοτικά Προγράμματα, 
της σταδιακής αντικατάστασης  των υδρευτικών δικτύων στα παραδοσιακά αστικά 
κέντρα. 
 
Θεωρούμε πολύ αξιόλογη την προσπάθεια που καταβάλλει  το Τμήμα Αναπτύξεως 
Υδάτων  για  εξασφάλιση  και  αξιοποίηση  εναλλακτικών  μεθόδων  παραγωγής  και 
διανομής νερού, περιλαμβανομένης και της χρησιμοποίησης σε μεγαλύτερο βαθμό 
των  επεξεργασμένων  αστικών  λυμάτων.    Μπορούμε  να  εξοικονομήσουμε 
σημαντικές  ποσότητες  νερού  από  την  άρδευση  χώρων  πρασίνου,  γηπέδων  γκολφ 
και  ποδοσφαίρου  ακόμη  και  γεωργικών  καλλιεργειών  με  την  χρήση  των 
επεξεργασμένων  λυμάτων.    Η  εγκατάσταση  ξεχωριστών  δικτύων  διανομής  του 
επεξεργασμένου  νερού,  ειδικά  στις  περιοχές  που  τώρα  αναπτύσσονται,  αποτελεί 
μια μεγάλη πρόκληση που έχουμε μπροστά μας. 
 
Η  επέκταση  των  ορίων  των  Συμβουλίων  Υδατοπρομήθειας  για  να  καλύψουν  σε 
πρώτη φάση τις ευρύτερες αστικές περιοχές των πόλεων και σε δεύτερη φάση όλες 
τις Επαρχίες  της Κύπρου,  θα μπορούσε μέσω οικονομιών κλίμακας και  εισαγωγής 
νέων τεχνολογιών και εξειδικευμένων συστημάτων διαχείρισης, να οδηγήσει σε πιο 
ορθολογιστική  χρήση  του  νερού  στην  Κύπρο.    Θα  πρέπει,  σε  συνεργασία  με  τα 
αρμόδια Κυβερνητικά Τμήματα, να προγραμματίσουμε την επαρκή στελέχωση των 
Συμβουλίων  Υδατοπρομήθειας  για  να  αντιμετωπίσουμε  από  κοινού  τις  μεγάλες 
προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας.   
 
Πρόσφατα  εγκρίθηκε  η  σύσταση  της  Διεύθυνσης  Ενιαίας  Διαχείρισης  Υδάτων  η 
οποία  ευελπιστούμε  πως  θα  συμβάλει  στην  ολοκληρωμένη  και  αποτελεσματική 
διαχείριση  του  τομέα  του  νερού  στην  Κύπρο.    Αναμένουμε  πως  θα  τεθούν 
συγκεκριμένοι στόχοι προς όλους  τους Οργανισμούς ή Αρχές που ασχολούνται με 
τον τομέα του νερού για να διασφαλιστεί πως όλοι θα κινούμαστε στα πλαίσια μιας 
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κοινής  γενικής  πολιτικής  που  θα  αποσκοπεί  στη  διαφύλαξη  πολύτιμων  υδάτινων 
πόρων και για τις επόμενες γενιές. 
 
Το  φετινό  σύνθημα  της  Παγκόσμιας  Ημέρας  Νερού  είναι  “Νερό  για  τις  πόλεις: 
Αντιμετωπίζοντας την Αστική Πρόκληση”.   Η τάση αστικοποίησης του πληθυσμού 
δεν είναι μόνο Κυπριακό φαινόμενο αλλά συναντάται σε όλο τον κόσμο.  Ειδικά για 
την  Κύπρο  μας,  θα  πρέπει  να  συνεργαστούν  όλοι  οι  αρμόδιοι  φορείς  στη  βάση 
επιστημονικών  κριτηρίων  για  να  αντιμετωπίσουμε  από  κοινού  και 
προγραμματισμένα  το  πρόβλημα  της  διαχείρισης  των  υδάτων  στις  αστικές  και 
περιαστικές περιοχές. 
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